
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 5 settembre 2025, alle ore 11:36 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 5-09-2025 - ore 11:30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:36, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Prima Commissione Affari Generali del 5 settembre 2025.

Appello.

Presidente Giacalone assente.

Vicepresidente Martinico presente.

Consigliere Cavasino assente.

Consigliere Coppola presente.

Consigliere Fernandez assente.

Consigliere Genna assente.

Consigliere Gerardi assente.

Deleghe il consigliere Accardiche presente.
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consigliere Carnese presente, consigliere Milazzo Leonora assente, consigliere Mario Rodriguez presente, consigliere Vanessa
Titone presente.

I consiglieri sono il numero di 6 su 11, è stato raggiunto il numero legale alle ore 11.37.

La parola alla vicepresidente Marti Nico."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Buongiorno a tutti.

Noi oggi dobbiamo riprendere una delibera accantonata perché avevamo altre delibere più urgenti che poi sono state portate in
consiglio e votate.

Dobbiamo riprendere, se il segretario mi porta la delibera, quello delle onoreficenze.

Abbiamo pronto un emendamento quindi possiamo iniziare a leggerlo non appena ce l'ho in mano.

Leggeremo l'emendamento.

così da trattare.

Intanto leggo la delibera, se lo vuole anche leggere direttamente il collega Flavio Coppola.

Sì, stiamo cercando il regolamento."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Come detto passo la parola a consigliere Coppola che ci parlerà sia dell'emendamento e spiegherà come procedere con la
votazione.

Prego consigliere Coppola."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie Presidente.

Proprio ieri sera il Presidente e l'Avvocato per Giorgio Giacalone ha stampato la proposta di emendamento che poi
successivamente abbiamo sottoscritto diversi consiglieri comunali.

Se mi dà l'autorizzazione io posso leggere l'emendamento articolo per articolo"

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"dove si propone il...

Sì, sì, questo, infatti le ho detto, ne parli lei, lo legga e poi ne discutiamo.

No, no, prego."

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Allora, Presidente, è un emendamento unico che interviene per tutto il regolamento Iniziamo con l'articolo 4 che è un primo
emendamento dove interviene nel primo periodo al comma 1, per adesso è riportato in questo modo, la benemerenza conferita
ai cittadini residenti nel territorio municipale o che lo siano stati, che abbiano dato lusto alla collettività marsalese operando a
favore della comunità in ambito lavorativo, letterario, sociale, scientifico, culturale, economico, artistico, sportivo, ecc.

noi abbiamo deciso, abbiamo pensato, di rivedere questo periodo per evitare che i titoli di benemerenza, che è quello più
importante secondo quanto previsto dal presente regolamento, per evitare che venga implazionato e nello stesso tempo, d'altra
parte la storia che ce lo dice, se hanno benemeriti a Marsala ce ne sono pochissimi e abbiamo sostituito il periodo dove dice la
benemerenza è conferita ai cittadini e ai residenti del territorio comunale che abbiano dato l'usto alla città commerciale
operando, da questo punto sostituito a favore della comunità attraverso la realizzazione di opere o iniziative di carattere
sociale, assistenziale e filantropiche dimostrando l'impatto significativo e duraturo sulla comunità e sulla società, rendendone
più alto il prestigio della città di Marsala mediante la loro virtù con disrenzata dedizione.
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Abbiamo un po' ristretto i margini per la benemerenza, sono fatti eccezionali e che siano duraturi nel tempo e negli anni e nei
secoli.

Poi i gomma 2 e 3 rimangono così per come sono state predisposte.

Poi il secondo punto è aggiungere alla rubrica dell'articolo 5 la dicitura cittadino meritevole, dove c'è l'articolo 5 c'è scritto
solo encomio, noi abbiamo previsto di encomio o cittadino o cittadino meritevole.

Per evitare anche l'inflazionarsi di attestati da"

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"parte Il consigliere Coppola, sul punto voglio intervenire perché assolutamente su questo...

Diciamo che siccome questo tipo di onoreficenze sono uguali allora evitiamo che noi facciamo l'engopio e ne facciamo uno che
è previsto secondo, perché poi abbiamo pure modificato la modalità di concessione dell'onoreficenza rispetto che noi facciamo
l'encomio e poi il sindaco è il cittadino meritevole.

L'abbiamo racchiuso in un unico articolo.

Per essere più chiara perché ci tengo su questo punto particolarmente perché proprio come dice lei c'è stato un abuso come
esagerazione che ogni giorno secondo me il sindaco se ne va a cercare le persone per premiarli oppure se uno va a cucire in
Grecia appena rientra lo aspetta e in aeroporto fa di civili al comune che ti dò Allora questa cosa deve finire, almeno io e il
mio punto di vista, non si può leggere e sentire che ogni minuto ci sono o queste cose che si fanno per le persone realmente
meritevoli oppure per ogni capriccio che ha il sindaco, questo come altri che verranno, attenzione non voglio dire dell'attuale,
anche altri che verranno, cioè Nel senso per essere realmente, perché poi deve essere una cosa meritevole, proprio la parola lo
dice, meritevole e non per qualsiasi sciocchezza.

Giusto, consigliere? Non so se sono stata chiara.

Se posso per evitare, perché noi non è che le cose le facciamo contro o per presa di posizione politica o di divergenza.

L'onoreficenza è una cosa anche l'attestazione di cittadino meritevole abbiamo pensato che è onoreficenza."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"Diverse sono gli apprezzamenti che il sindaco può liberamente fare per chiunque lo ritiene opportuno se ha avuto un successo
che possa essere di carattere lavorativo, sportivo se poi bisogna rilasciare un'ore di licenza deve avere delle caratteristiche
particolari e che vanno valutate secondo quello che è un regolamento.

Dunque encomio trattino cittadino meritevole, abbiamo deciso di aggiungere al comma 1 l'encomio di riconoscimento solenno
semplice la proposta di attribuzione dell'encomio cittadino meritevole può essere avanzata anche da 6 consiglieri comunali o da
una sottoscrizione di almeno 100 cittadini.

Questo per quanto riguarda l'articolo 5.

anche nell'articolo 5 è previsto che al comma 2, dove dice verrà conferito nel corso di alcune programmate cerimonie ufficiali
di iscrizione del cerimoniale, l'abbiamo sostituito con il conferimento dell'income cittadino meretevole si terrà con un'apposta
cerimonia da svolgere alla Sala delle Abite, sarà il sindaco a consegnare unitàmente al Presidente del Consiglio Comunale la
perganera indicando la motivazione della concessione.

Per quanto riguarda invece, andiamo avanti, Andiamo all'articolo 6, plauso, che è previsto per i dipendenti, abbiamo inserito
perché era un po' sul generis la proposta, perché a questo punto il sindaco o qualcuno poteva proporre un plauso solo perché
amico, l'abbiamo regolamentato meglio, il plauso per i dipendenti va proposto dal dirigente del settore di competenza, dunque
abbiamo inserito all'articolo 6 dopo l'assunto dal sindaco, dal Presidente del Consiglio il seguente testo, su indicazione del
dirigente del settore, questo per quanto riguarda il plauso.

All'articolo 7, modalità di conferimento, abbiamo modificato che il conferimento delle onoreficenze da parte del sindaco al
Presidente del Consiglio comunale avverrà in forma istruzionale con dei vertici che indossano le fasce di rappresentanza.

Abbiamo aggiunto che il riconoscimento delle onoreficenze avverrà secondo quando nelle modalità sempre indicate negli
articoli 3,"
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Alle ore 11:47, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"4, 5 e 6 del presente regolamento, che significa sempre in adunanza del Consiglio Comunale, all'interno del Consiglio
Comunale, con il Presidente e il Sindaco, ma nell'aula consigliata.

Devo far consigliare una comunicazione, è entrata alle 11.47 il consigliere Cavasino, prego può continuare."

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Questa è la proposta di emendamento Siamo rimasti con il Presidente, dopo averlo letto se i consiglieri, i colleghi sono
disponibili a sottoscriverlo e se lo condividono, lunedì stesso, già il segretario ci siamo sentiti telefonicamente, il segretario
darà poi la sua approvazione per mettere l'invotazione e inserire poi la relativa delibera all'atto nell'ordine del giorno per
essere esitato definitivamente.

Questi sono i colleghi a Cavasino, stavo leggendo gli emendamenti, li ho spiegati come sono stati elaborati, ieri il Presidente
della Commissione l'aveva scritto, l'aveva elaborato e poi l'abbiamo controfilmato tutti secondo quelli che sono stati i dibattiti
nelle varie sedute di Commissione.

Abbiamo rivisto un po' la concessione della benemerenza e poi nell'encomio questo è quello che abbiamo fatto nel 2004, poi
abbiamo visto dove c'è l'encomio, abbiamo aggiunto anche cittadino meritevole, perché sono due onoreficenze che si
intrecciano, hanno lo stesso senso, allora per evitare che ci sia...

noi facciamo l'encomio e altri facciano il cittadino meritevole, l'abbiamo racchiuso in un unico contesto regolamentato, poi il
sindaco può dare attestazioni di stima o di apprezzamento, però è una cosa cittadino meritevole nel momento in cui viene
concesso come onoreficenza.

Poi l'attestazione di compiacimento, di apprezzamento si può fare chiunque, lo possiamo fare pure noi verbalmente anche in
aula, consigliare nei confronti di un cittadino che in quel momento ha portato l'ustro, ha fatto un'azione eccezionale e da lì può
conseguire poi l'onoreficenza vera e propria secondo quanto è previsto il regolamento che per ser proposto noi abbiamo
inserito o da 6 consiglieri comunali o da 100 sottoscrizioni di cittadini normali, invece la benemerenza sono 200.

Questa è la proposta dell'amendamento, lo facciamo protocollare, siamo rimasti con il Presidente che sarà presente lunedì e
che già contatterà il segretario generale che lo sa di questi amendamenti per l'approvazione definitiva del regolamento così per
come sarà proposta l'amendamento e passarlo al valido del Consiglio comunale."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Ci sono colleghi che vogliono venire"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"sul punto? Il consigliere Pietro Cavasino è entrato alle ore 11.47."

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Cavasino, visto che lei è arrivata più tardo, le prego di conceggiarsi un poco e magari fare la sua considerazione.

Noi eravamo già in fase avanzata."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Comunichiamo che alle 11.57 entra il collega Fernandez"

Alle ore 11:57, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"tra di noi."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:
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"Allora do la parola alla collega Cavasino."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie Presidente.

Mi scuso intanto per il ritardo dovuto a motivi personali.

Consiglieri, ospiti, segretari.

Sul proposto di emendamenti nulla questio e sono d'accordo con i proponenti e sottoscrittori degli emendamenti avranno il mio
voto favorevole.

Però guardando il fascicolo della proposta deliberativa non vedo la proposta deliberativa, non c'è.

C'è soltanto un foglio senza carta intestata, senza firme, senza l'approvazione dell'aggiunta quindi magari il segretario è
andato a reperirlo.

In questo foglio senza carta intestata e senza sottoscrizioni noto tra le premesse che come sappiamo il consiglio comunale o
meglio la commissione affari generali per mesi o anni, consigliere Coppola, ha lavorato a questa proposta deliberativa.

che quindi è di iniziativa consigliare e non di iniziativa dell'aggiunta come c'è scritto in questo foglio che non porta né firma né
niente.

Tra l'altro questo foglio riporta delle inesattezze come quasi a voler dire la competenza in materia regolamentare spetti solo
all'aggiunta e questa è un'inesattezza che avevo anche evidenziato in una commissione al segretario generale il quale ha
ammesso di non conoscere la potestà regolamentare in capo al consiglio comunale.

Sempre in questo foglio che non ha un padrone, c'è scritto che l'Avvocato Giacalone nella qualità di Presidente della
Commissione ha inviato lo schema con nota prot numero indicando le modifiche ecc.

in questo scritto atipico è riportato di nuovo lo statuto comunale, visto lo statuto comunale ed in particolare l'articolo 18
secondo il quale, virgolette, l'Aggiunta svolge attività propositiva ed d'impulso nei confronti del Consiglio ed in particolare, due
punti, lettera C, predispone i regolamenti previsti dalle leggi e dallo statuto.

Il titolare di questo scritto dimentica per l'ennesima volta che lo statuto comunale all'articolo 6, denominato consiglieri
comunali, al comma 5 al comma 6 indica quelle che sono le competenze del consiglio comunale, tra cui i consiglieri hanno
diritto d'iniziativa su ogni oggetto di competenza del consiglio, hanno diritto di interrogazione, interpellanza, mozione,
emendamenti eccetera eccetera.

6.

Il diritto d'iniziativa si esercita altresì sotto forma di proposta di specifica deliberazione spiegando poi che affinché la proposta
sia valida la proposta stessa necessita della sottoscrizione di cinque consiglieri comunali, questa cosa è stata la prima che ho
imparato quando ho proposto io una modifica regolamentare nel lontano 2021, quindi che il segretario nel 2025, perché
immagino che sia il segretario, scriva che la potestà regolamentare è solo in capo all'aggiunta è errato, così come è errato tutto
l'Itere che ci sta portando soltanto al settembre del 2025 a votare questa delibera che il consigliere Coppola non è stata
predisposta formalmente da noi ma dall'aggiunta perché è stata ferma un anno in giunta, perché il segretario l'ha portata in
giunta, perché era convinto che l'iniziativa regolamentare fosse soltanto dell'aggiunta e ne è testimone questo scritto che non ha
un padre.

intanto vorrei vedere la proposta deliberativa quando ci sarà quella formale, quella che poi noi dobbiamo andare ad approvare
e voglio evidenziare per l'ennesima volta consigliere Coppola che questa proposta deliberativa che nasce da una sua mozione
del 2022 è stata ferma per anni e l'hanno fatta passare in giunta e ricorderà bene che in giunta l'hanno tenuta per più di otto
mesi ferma e ora questa non ha come padre il consiglio comunale ma padre l'aggiunta e il segretario comunale il quale è
ancora convinto che tutti gli atti regolamentari devono passare dall'aggiunta, niente di più errato."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO che dichiara:

"Per concludere Presidente, sono favorevole a questo regolamento però direi che sia il caso, soprattutto quelli che l'hanno
avuto a cuore sin dall'inizio, perché come sapete non è stata una mia proposta, una mia iniziativa, lo voterò favorevolmente,
però magari di dare, non dico merito, ma di dire le cose come stanno, non è vero che è solo l'Aggiunta che ha potestà
regolamentare, ce l'ha anche il Consiglio Comunale così come previsto dallo Statuto articolo 6,5 e 6, che sono passati 4 anni
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prima di approvarlo e che in questi 4 anni, consigliere Coppola lo sa meglio di me, sono state date un'efficienza a destra e a
manca."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Allora, ha ascoltato anche il Presidente, siamo pronti per protocollare se il Segretario si incarica di questo lavoro di
protocollare l'emendamento in questo momento.

Grazie."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Sì, la segretaria..."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Allora il segretario sta provvedendo per il protocollo dell'emendamento."

Alle ore 12:31, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Il consigliere Mario Rodriguez esce alle ore 12.31."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Intanto voglio comunicare che l'emendamento e la Commissione è comunque favorevole e soprattutto molti presenti l'hanno
sottoscritto.

Adesso la dottoressa Valermo lo sta protocollando, aspettiamo la copia."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Dobbiamo aspettare la coppia per metterla agli atti qua.

Lo dobbiamo comunicare."

Alle ore 12:33, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Il consigliere Accardi esce all'ora 12.34."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Il documento è stato protocollato, non ci sono altre discussioni, di conseguenza dichiaro"

Alle ore 12:35, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:35, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:35, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:35, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

La seduta termina alle 12:35.
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